УРОК  ОЗОЖ  в 7/8 классе
(основы здорового образа жизни)

МОУ «Кормовищенская СОШ», г. Лысьва, п. Кормовище 

Татьяна Федоровна Русинова – учитель Высшей категории
ТЕМА: Улыбка и здоровье.
ЦЕЛЬ:


Организовать  процесс для сотворения учащимися собственных новых мыслей о сохранении и улучшении здоровья с помощью улыбки.
ЗАДАЧИ:

- познакомить с видами улыбок;

- раскрыть значение внутренней улыбки для улучшения здоровья человека;


- научить силой энергии внутренней улыбки улучшать жизнедеятельность 
 
  органов и желез;


- содействовать развитию эмоционально-волевой сферы.

ХОД УРОКА:

I. Определение темы урока.
· Звучит песня «Улыбнись» в исполнении Витаса.

Прозвучала песня и вы несколько раз услышали одно и то же слово. Вы догадались, о чем сегодня пойдет речь на уроке?



 Запись темы урока (учитель – на доске, учащиеся – в тетради).
УЛЫБКА
· Коллективный сбор ассоциативного ряда к слову «Улыбка»

   Соберем круг ассоциаций, которые связаны у вас с этим словом.

  Это могут быть:

- слова; 
- словосочетания;

- поэтические и художественные     образы;

    - к/фильмы;

    - песни;

    - картины;

    - стихи.
   Слово-образ «Улыбка» сегодня наш ключ общения (учащиеся говорят, учитель записывает)









·  Дополните  еще ассоциативный ряд словами из стихотворения Игоря Тютюкина   «Три пословицы»
                             Тому в жизни все удается,

                             Кто улыбается и смеется

                             Тот болезням не поддается,

                             Кто улыбается и смеется

                             На того дождик счастья льется,

                             Кто улыбается и смеется.

 Какими словами дополнили ассоциативный ряд? 
(смех, здоровье, счастье)

· Как вы думаете, играет ли роль улыбка в сохранении нашего здоровья?
 
Дополним тему урока словами «и здоровье»
Тема урока будет «Улыбка и здоровье»
   Сегодня мы вместе будем делать открытие в таком знакомом понятии «улыбка». Открывать незнакомое в знакомом. Здесь состоится сотворение новых мыслей о сохранении и улучшении здоровья с помощью улыбки.
II. Работа с новым материалом.
· Я предлагаю вам для знакомства, размышлений и обсуждения в группе проработать выдержки из книги Ш. Амонашвили  «Улыбка моя, где ты?»

 ПОРЯДОК РАБОТЫ:
                                      1.Взять отрывок, записать его номер.

                                      2.Прочитать.

                                      3.Выписать главную мысль, новый аргумент, который    

содержится в тексте или на основе содержания сотворить свою новую мысль, или свое  отношение к идее Ш. Амонашвили об улыбке.
· Самостоятельная работа с текстами. 
Что такое Улыбка?


Улыбка есть особая духовная  сила, которая проходит через сердце и проявляется внешне  как выражение лица, изучающее внутренний свет и тепло. Улыбками выявляются, передаются и посылаются другим наши отношения, чувства, мысли. И так истинная Улыбка идет только от доброго сердца, то все, что ею выражается, служит поддержке, поощрению, вдохновению, успокоению, к кому она обращена.

Что может сотворить энергия Улыбки?


Вот на что она способна:


- поднимает настроение тому, кто улыбается, и тому, кому улыбается;


- усиливает доверие людей друг к другу;


- зовет и ведет людей по пути сотрудничества;


- гармонирует характер людей, делает их более терпеливыми и уступчивыми;


- гасит злобу, вражду, неприязнь, ненависть;


- делает жизнь людей красивой, радостной.


Так улыбка несет мощь.

· Проверка самостоятельной работы.
 Какое открытие об улыбке сделали для себя? (высказываются желающие)
Работа над 2 отрывком - Сотворите коллективную (лучшую) мысль по тексту  (порядок  работы тот же)
Улыбка есть духовное даяние, и поэтому она не может не быть: искренней, сердечной, доброй, спокойной, теплой, светлой. Она исходит от сердца и пропитана любовью. Все это есть качества Улыбки.
Улыбка есть знак, через который выражаются разные спектры отношений и передается человеку мощь того спектра, в котором в данный момент он нуждается больше всего.


Вот какие могут быть спектры Улыбки:

·  дружеская улыбка;

· приветливая улыбка;

· улыбка сорадости;

· ласковая улыбка;

· улыбка одобрения;

· улыбка согласия;

· улыбка единения.
· улыбка понимания;

· улыбка восхищения;

· улыбка успокоения;

· улыбка сожаления;

· улыбка сочувствия;

· улыбка сострадания;
После прочтения отрывка, каждый в группе высказывает свое мнение о прочитанном, презентуют классу коллективно созданную мысль.                                    
Работа с 3 отрывком.  
Есть улыбка проявленная и улыбка непроявленная или внутренняя.


Непроявленная улыбка – это та, которая не отразилась на лице человека, но внутри его духовного мира она оформилась как образ благодеяния, образ любви, как образ устремленности. Непроявленная улыбка обращена на кого-то или на что-то. Человек улыбается в душе кому-то, кто, может быть, не находится рядом. Улыбка посылается, и она так же, как посланная мысль, достигает цели.

Проявленная же улыбка – это та, которая отражается на лице: губы чуть раскрываются, лицо, глаза опускают свет и сияние. Если сравнить улыбку с цветком, тоже надо вообразить множество нежных полевых цветов, которые без навязчивости дарят вам радость, успокоение, способствуют отдохновению, лечат. Улыбка – радуга души.


Улыбку можно только чувствовать и замечать. Замечать можно ее очертания на лице человека и ее сияние. Точнее сказать, мы видим и замечаем не саму улыбку, а ее материализованное проявление. Саму же улыбку можем воспринимать чувствами. Улыбка есть сгусток чувств с особым сочетанием, потому ее могут «видеть», принимать чувства. Внешняя же улыбка есть форма, указующая на излучающую энергию изнутри человека.


Человек с духовным состоянием улыбки – это земное солнышко. Такие люди нас согревают, защищают, воодушевляют. Они воспринимаются нами как обаятельные, добрые, чуткие и близкие. Каждый из нас тоже солнышко, если в сердце теплится улыбка для других.

Что нового узнали об улыбке? (желающие)                  
  Комментарий учителя:
                   – Внутренняя улыбка вырабатывает энергию высокого качества,

                      которая может лечить.
Работа с текстом 4 отрывка  
Улыбка несет в себе  свое Божественное Начало и  возвышенному, духовному, богатому, доброму. Таково предназначение Улыбки. Говорят же: «Божественная Улыбка», «Ангельская Улыбка».


Однако измененные чувства и устремления людей породили суррогаты и антиподы Улыбки. Истинная Улыбка несет только благо, а нести другим зло она не умеет, не может и не будет. Суррогаты  же ее несут, целенаправленно посылают именно злобную, отрицательную энергию. Вот они, эти суррогаты:

· притворная улыбка;

· фальшивая улыбка;

· злорадная улыбка;

· равнодушная улыбка;

· снисходительная улыбка;

· ехидная улыбка;

· предательская улыбка.
· лукавая улыбка;

· ироническая улыбка;

· насмешливая улыбка;

· улыбка вожделения;

· подлая улыбка;

· самодовольная улыбка; 

Обсудите в группе значение слова «суррогаты».

     Комментарий учителя.
      Улыбка – это форма проявления внутренних чувств.

      Неискренняя – чувства не те.
Работа с текстом 5 отрывка  

Мощь улыбка несет.


Пламя Улыбки всемогуще. Она может испепелить улыбки тьмы, воскресить жизнь в человеке. Но мощь пламени моей и вашей улыбки зависит не от самих наших улыбок, а от наших благих устремлений.


Мощь пламени Улыбки несут:

· Улыбка Подвига;

· Улыбка Преданности;

· Улыбка Единения;

· Улыбка Сотрудничества;

· Улыбка Решимости;

· Улыбка Самопожертвования;

· Улыбка Помощи;

· Улыбка Созидания;

· Улыбка Спасения.


Улыбки эти прекрасны, величественные, торжественны. Улыбки эти сияющие. В них высшая энергия Света. Светлая Улыбка бережет планету Земля. Наша светлая Улыбка созидает Космос.

Какие благие устремления несет улыбка? (отвечают желающие)
Работа с текстом 6 отрывка  
Ребята! Каждое утро мы улыбаемся наступающему дню с мыслью о Будущем.

Улыбаемся друг другу дружескими и добрыми улыбками. Улыбаемся Уроку улыбкою радости познания и продвижения. Мы растим в себе Улыбку Воли, Улыбку Устремления к Высшему, Улыбку Подвига, Улыбку творчества. Улыбка – крылья духа.


Как же может измениться наша  жизнь и мир вокруг нас, если улыбок в мире и жизни станет в сто раз больше, в тысячу, в миллион раз больше, чем сейчас?


На небе зажгутся новые звезды, ибо каждая звезда – улыбка человека. Исчезнут страдания и болезни. Люди будут жить долго – двести лет, триста лет, может быть тысячу лет. Они научатся летать. Люди меньше потратят слов, научатся думать и говорить улыбками. Испепелятся зло и ненависть, испепелятся пороки людей. Люди станут более красивыми и обаятельными. Руки их будут делать вещи как улыбки. Воздух, пропитанный людскими улыбками, станет ласкающим. Каждый раскроет в себе свою Божественность. Глаза наши узрят Царство Небесное.

Улыбайтесь, дети! Только вы можете умножить улыбки и приблизить всеобщее счастье.

Почему Ш. Амонашвили призывает нас почаще улыбаться?

Какие изменения произойдут в целом мире, если люди будут чаще  улыбаться?

(ответы учащихся)
7 отрывок  -  Читает учитель

Улыбка моя, где ты? Сохну я. Черствеет моя душа. Моё лицо кривится, как молния, мой голос гудит, как гром.

Улыбка моя, где ты?  Ещё не поздно. Я решаюсь на подвиг. Наперекор всему я возрождаю тебя, Улыбка моя, в сердце моём. Я мечтаю владеть самой лучшей улыбкой.

· Обобщить все написанное об улыбке одним  предложением  (зачитать)
III. Практикум по овладению внутренней улыбкой

      Проверим на себе силу, мощь, энергию улыбки

                               (Приложение 2)

Одной фразой выразите ощущение, которое вы получили от работы с внутренней улыбкой (заслушать)
IY. Реклама материалов об улыбке и её значении для здоровья
     1.Метод хохочущих фотографий.
        (Мостик – зевающие) – из газеты «Здоровье детей» № 5 2005 
     2.Целительные возможности смеха. – Журнал «Классный руководитель» № 3 2005
     3.Смехотерапия. – Журнал «Путь к себе».
Обобщение учителя.   Ты улыбкой, как солнце брызни,

                                        Выходя поутру из ворот.

                                        Понимаешь, у каждого в жизни

                                        Предостаточно будет забот,

                                        Разве любы нам хмурые лица

                                        Или чья-то сердитая речь?

                                        Ты улыбкой сумей поделиться

                                             И ответную искру зажечь.                           

· Рефлексия урока:
      - Создать Синквейн (пятистишие) по теме урока.    
1.Запишите тему. 

2.Подберите 2 прилагательных, характеризующих признаки  и свойства темы.

3.Подберите 3 глагола,  иллюстрирующие тему.

4.Составьте предложение из 4 слов по теме, выразив свое отношение к ней.

5.Подберите образный синоним к теме, характеризуя ее суть (слово или  слово-сочетание). 

Улыбка 

сердечная, искренняя

сближает, оздоравливает.
Улыбка – светлая сторона человека.
Солнышко!
· Друзья мои! Улыбайтесь искренне всегда и наполняйте  сердце любовью. Это профилактика всех болезней. Запомните, там, где кончается улыбка, находятся железы отшлаковки.
          Где бы вы ни были: стоите ли вы, идете или сидите, улыбнитесь, расслабьтесь, наполните свое сердце любовью и позвольте волнам любви залить все ваше тело.


Здоровайтесь так, чтобы хоть на капельку радостней сделалась жизнь.

        Это так просто и так полезно. Просто поселите покой и любовь в вашем сердце, чаще улыбайтесь – и все ваши неприятности растают (растворятся, рассеются), как лед под лучами солнца.
Вы замечательные дети! Спасибо за урок!  Будьте счастливы и здоровы!

Учащиеся выходят из класса, звучит песня «Улыбнись» в исполнении Витаса.


Используемая литература
1. Ш. Амонашвили  «Улыбка моя, где ты?»

2. Мантек Чиа «Трансформация стресса в жизненную энергию» «София» Киев-Москва-С.-Петербург, 2004
УЛЫБКА











